

## Отзыв

об автореферате диссертации Архиповой Ирины Викторовны  
«АКТУАЛИЗАЦИЯ ТАКСИСА: МЕЖКАТЕГОРИАЛЬНОЕ  
ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ», представленной на соискание ученой степени  
доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование Ирины Викторовны Архиповой посвящено рассмотрению одной из насущных проблем теории языка – проблеме актуализации таксиса в аспекте межкатегориального взаимодействия. Представленная к защите диссертация является законченным, самостоятельным, научным исследованием и выполнена с привлечением эмпирического материала пяти языков (немецкого, русского, английского, нидерландского, польского).

Основные задачи работы четко сформулированы и представлены по следующим позициям: (1) разработать методологию и терминологический аппарат функционально-семантического описания таксиса на основе семантического потенциала таксисных предлогов, функционального потенциала предложных девербативов, категориальных семантических комплексов; 2) выявить и описать семантический потенциал таксисных предлогов, выступающих в функции маркеров различной таксисной категориальной семантики; 3) определить и охарактеризовать функциональный потенциал девербативов, позволяющий им выступать в качестве актуализаторов различных таксисных значений одновременности и разновременности; 4) рассмотреть явления внутрикатегориального и межкатегориального синкретизма в сфере таксиса; 5) описать таксисные полисинкретические и моносинкретические семантические комплексы, актуализирующие различные таксисные значения одновременности, псевдоодновременности, разновременности в контексте их субкатегоризации; 6) выявить основные структурно-семантические модели высказываний с девербативами, репрезентирующих различные таксисные полисинкретические и моносинкретические семантические комплексы; 7) разработать модели межкатегориального взаимодействия функционально-семантической категории таксиса с другими функционально-семантическими категориями.

Судя по тексту работы, со всеми поставленными задачами Ирина Викторовна Архипова успешно справилась. Научная новизна и актуальность исследования не вызывают сомнения. Теоретическая значимость

исследования состоит в том, что в работе впервые рассмотрен феномен межкатегориального взаимодействия в аспекте актуализации таксиса, позволившее выделить таксисные семантические комплексы и субкомплексы. Полученные результаты, вне всякого сомнения, могут способствовать развитию теории межкатегориального взаимодействия не только в сфере таксиса, но и применительно к другим функционально-семантическим категориям.

Обращаясь к характеристике и анализу фактического материала, следует отметить высокий уровень репрезентативности эмпирического материала. При работе с данными лаборатории корпусной лингвистики Лейпцигского университета (LC – корпусы русского, английского, польского, немецкого и нидерландского языков), Национального корпуса русского языка (НКРЯ), Национального корпуса польского языка (НКПЯ) автор диссертации выделила и тщательно проанализировала высказывания с предложными девербативами, общее количество контекстов которых составило 40 000.

Большой интерес вызывает глава 5, посвященная вопросу межкатегориального взаимодействия категории таксиса с функционально-семантическими категориями темпоральности, аспектуальности, итеративности, квантитативности, временной локализованности, каузальности, инструментальности, кондициональности, консекутивности и финальности. Особого внимания заслуживает моделирование межкатегориального взаимодействия и выделение моделей межкатегориального кроссинга и межкатегориальной инклюзии.

Следует отметить внушительный список научной литературы, использованный исследователем, особенно учитывая тот факт, что категория таксиса фрагментарно разработана на материале славянских и германских языков.

По результатам исследования опубликовано 182 работы, включая 7 монографий (в том числе коллективных) и 39 статей в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией РФ (из них 5 работ – в изданиях базы данных Scopus).

Автореферат диссертации полностью соответствует структуре диссертации и целиком отражает ее содержание.

На основании вышеизложенного с полным правом можно утверждать, что диссертационное исследование Архиповой Ирины Викторовны соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – теория языка и критериям пп. 9-14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г.

№ 842 (в новой редакции от 01 октября 2018 г.), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Ирина Викторовна Архипова заслуживает присвоения ей искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук,  
доцент, профессор кафедры  
общего и сравнительного языкознания  
ФГБОУ ВО «Московский государственный  
Лингвистический университет»  
(специальность 10.02.19 – теория языка)

Виктория Михайловна Костева

119034, г. Москва, ул. Остоженка, дом 38, стр. 1  
Тел: +7 (499) 2452994  
e-mail: vmkosteva@gmail.com

27.09.2022

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
УПРАВЛЕНИЕ КАДРОВ  
ФГБОУ ВО МГЛУ



*З.А. Колычева*  
*Управление кадров*  
*Блок № 11*